

Секция «Актуальные проблемы государственного (муниципального) финансового контроля»

Парадигмы стандартизации государственного финансового контроля

Научный руководитель – Ишина Ирина Валериевна

Маликова Эльвира Рустамовна

Студент (магистр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Москва, Россия

E-mail: melvir106@gmail.com

Стандартизация в сфере государственного финансового контроля обусловлена процессами мировой глобализации, возможностями широкого обмена международным опытом и практикой финансового регулирования на государственном уровне. Поиск направлений совершенствования государственного финансового контроля представляет собой одну из главных задач, стоящих перед государством в процессе формирования, распределения и контроля бюджетных средств страны. В связи с тем, что в настоящее время содержание государственного финансового контроля, его виды, цели, задачи и организационная структура законодательно не закреплены, а стандарты деятельности утверждены в отдельных направлениях государственного финансового контроля, развитие институтов государственного финансового контроля требует дальнейшего изучения. Приняты отдельные нормативные правовые акты, регулирующие данную сферу общественных отношений, но для создания эффективной системы государственного финансового контроля уже этого недостаточно. Стандартизация деятельности субъектов государственного финансового контроля, четкость и определенность его законодательного закрепления позволят избежать сложностей в правоприменительной практике и деятельности контрольных органов.

Целью стандартизации в области государственного финансового контроля является обеспечение независимого и эффективного контроля в области формирования и использования бюджетных средств [1]. В настоящее время происходит обновление международных стандартов государственного финансового контроля с учетом глобальных потребностей развития цивилизации, расширение круга подконтрольных субъектов, включая не только органы власти, государственные учреждения и предприятия, но и частные субъекты хозяйствования при привлечении к их финансированию бюджетных средств в рамках государственных программ и проектов.

Активное развитие процессов интеграции Российской Федерации в международные политические, экономические институты и организации, а также сотрудничество Счетной палаты РФ с высшими органами финансового контроля зарубежных стран и их международными организациями способствует развитию процессов совершенствования правовых и институциональных основ деятельности Счетной палаты РФ [5].

Таким образом, изучение стандартизации государственного финансового контроля и использование лучших мировых практик применения международных стандартов является одним из элементов совершенствования отечественной системы стандартов.

Для развития независимой и демократической России сегодня важен вопрос изучения и применения зарубежного опыта финансового контроля и заимствования уже существующих начинаний в этой области с целью повышения эффективности и действенности национальной системы финансового контроля.

Однако на этом пути стоит определенное количество преград: начиная от разработки большого количества нормативно-законодательных актов, которые бы урегулировали

процесс заимствования начинаний и дальнейшего их применения, и заканчивая необходимостью переподготовки кадров контрольно-ревизионных органов. Последнее требует больших усилий и затрат времени, потому что, прежде всего, необходимо изменить идеологию взаимодействия всех участников бюджетного процесса и контрольно-надзорной деятельности.

Счетная палата Российской Федерации активно участвует в деятельности комитетов INTOSAI по профессиональным стандартам, институциональному развитию, а также рабочих групп по экологическому аудиту, государственному долгу и ключевым национальным показателям [3]. Анализ основных аспектов деятельности Счетной палаты на современном этапе позволяет сделать вывод об ее общем соответствии требованиям единой системы стандартов аудита государственного сектора экономики международным стандартам и руководствам (ISSAI и INTOSAI GOV) по высшим органам государственного аудита.

Представляется, что положительными результатами процесса стандартизации в сфере государственного аудита должны стать широкое использование профессиональных стандартов с учетом национальных особенностей каждой страны, улучшение качества аудита государственного сектора, повышение требований к аудиторским процедурам и профессионализму государственных auditors.

Применение международного опыта стандартизации применительно к сфере проведения государственного аудита и контроля имеет большие преимущества и в случае успешной реализации (в части его применения) приблизит нашу страну к мировым стандартам и требованиям и будет способствовать адаптации отечественного законодательства в области ГФК к законодательству развитых стран мира. При этом следует учитывать, что независимость подразделений внутреннего аудита органов государственного сектора ограничена, а в отдельных случаях весьма условна, поскольку зачастую органы ведомственного внутреннего аудита сами рассчитывают потребность в объемах трансфертов, а правительственные ведомства определяют их распределение [2].

В целом имплементация высоких международных стандартов, жизнеспособность которых подтверждена практикой, позволит обеспечить прозрачность деятельности Счетной палаты Российской Федерации и укрепить доверие общества и надежность функционирования национальной системы аудита государственного сектора, проводить независимый и эффективный контроль в области формирования и использования бюджетных средств.

Источники и литература

- 1) Замбаев, Х.Н. Основные направления развития стандартизации государственного финансового контроля на региональном уровне // Управление общественными и корпоративными финансами: формирование ресурсного обеспечения инновационной экономики: материалы Международной научно-практической конференции, г. Саратов, 28 марта 2014 г. / Под общ. ред. Е. А. Ермаковой. - Саратов: ИЦ «Наука», 2014. - С. 146-150.
- 2) Овсянников Л.Н. Становление государственного финансового контроля // Финансы. — 2019. — № 6. — С. 59-64.
- 3) Пенчук, А.В. Государственный финансовый контроль в Российской Федерации и направления его совершенствования // Концепт. 2014. №7. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennyy-finansovyy-kontrol-v-rossiyskoy-federatsii-i-napravleniya-ego-sovershenstvovaniya>
- 4) Решеткина М.А. Основные проблемы государственного финансового контроля в РФ // Тенденции развития науки и образования. 2017. № 32-1. С. 22-24

- 5) Степашин, С.В. Государственный финансовый контроль: Учебник для вузов/ С.В. Степашин, Н.С. Столяров, С.О. Шохин, В.А. Жуков – СПб: Питер, 2004. – 257с